

روزنامہ الفضل

مورخہ ۱۵ مارچ ۱۹۵۶ء

يُضِلُّ بِهِ كَثِيرًا وَيَهْدِي بِهِ كَثِيرًا

(۲)

سلسلہ کے لئے دیکھیں روزنامہ الفضل مورخہ ۱۴ مارچ ۱۹۵۶ء

ہم لکھ چکے ہیں کہ جب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ۱۹۱۶ء میں خلیفہ بریل دے دیا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو تعلیم کرائی ہے کہ مصلح موجود کی پیشگوئی کے آپ ہی مصدق ہیں تو اس کے متعلق تمام بخت ختم ہو جاتی چاہیے تھی اور تمام وہ بیانات جو آپ اس تعلیم سے قبل عقائدیتے رہے ان میں اختلاف ثابت کرنے کی کوشش کرنا دینا کے خلاف ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ بیانات آپ کی سچائی اور دیانت کا بدیہی ثبوت ہیں کیونکہ اگر آپ کو جو خدا دعویٰ ہی کرنا ہوتا تو آپ پہلے روز ہی کر دیتے اور تیس سال کا عرصہ اس پر نہ گزارنے دیتے اگر نوحہ باللہ آپ چھوٹے ہی ہیں تو آخر کو کسی چیز تھی جو آپ کو جو خدا دعویٰ کرنے سے روکتی تھی حالانکہ علامہ نے سلسلہ آپ کے کارنامے دیکھ کر آپ کو مصلح موجود ہی سمجھتے تھے اس کے متعلق سامانوی صاحب لکھتے ہیں:

”جیرانی ہے کہ اس کے باوجود وہی آپ نے مریدوں کو منہ نہیں کیا کہ جب میرا کوئی دعویٰ مصلح موجود کا نہیں تو مجھے کیوں مصلح موجود بنانے ہو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اندرون خانہ آپ کو مصلح موجود بننے کا شوق تھا“

اگر جیسا کہ سامانوی صاحب کا خیال ہے آپ کو مصلح موجود بننے کا شوق تھا تو سوال ہے کہ یہ شوق آپ نے تیس سال تک کیوں دبائے رکھا اور یہ شوق ہونے کے باوجود اور باوجودیکہ آپ کو بعض علماء نشانوں کو دیکھ کر مصلح موجود سمجھتے تھے وہ کونسی رکاوٹ تھی جو دعویٰ کے واسطے ہی حائل تھی سو اس کے کچھیا کہ آپ نے خود فرمایا ہے اور جس کا حوالہ سامانوی صاحب نے دیا ہے

”میں ابھی نہیں کہہ سکتا کہ میں مصلح موجود ہوں کیونکہ خدا نے اسکی مجھے خبر نہیں دی“ (الفضل ۲۲ ستمبر ۱۹۱۶ء)

آپ ہی وہ نشانات علماء کو نظر آ رہے تھے جو مصلح موجود کے تھے لیکن اس لئے وہ آپ کو ایسا سمجھتے تھے اور آپ خود بھی وہ نشانات دیکھتے تھے لیکن آپ اس لئے تاملتے رہے کہ آپ اللہ تعالیٰ کی تصدیق چاہتے تھے کیونکہ یہ معاملہ آپ کی ذات سے تعلق رکھتا تھا اس لئے آپ اس میں کمال احتیاط برتنی چاہتے تھے ورنہ جیسا کہ حضرت مسیح موجود علیہ السلام نے وصافہ فرمائی ہے

”و صافہ ظاہر ہے کہ جب پیشگوئی ظہور میں آجائے اور اپنے ظہور سے پہلے یعنی آپ کھول دے اور ان معول کو پیشگوئی کے الفاظ کے سامنے رکھ کر بدیہی طور پر معلوم ہو کہ وہی ہے جسے میں تو پھر ان میں کچھ نہیں رہا اللہ ہی نہیں“ (ضمیمہ برائیں (صحیحہ ص ۵۷)

ان الفاظ کے لئے جو آپ کے کارناموں سے مصلح موجود کی پیشگوئی کا آپ پر اطلاق کھینچتے ہیں اس اصول کے مطابق کوئی چارہ کار نہیں تھا کہ وہ اپنی رائے کا صافہ صافہ اظہار کریں خود سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز بھی ایسا ہی محسوس کرتے تھے اگر آپ کو مصلح موجود بننے کا شوق ہوتا جیسا کہ سامانوی صاحب کا خیال ہے تو ان نشانوں پر سہارا لیکر دعویٰ سے ہی کو بچتے تھے مگر اس کو تاملتے رہے تا آنکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو خبر دی کہ آپ ہی اس پیشگوئی کے مصداق ہیں۔

ایسی صورت میں اس جیرانی کی کونسی بات ہے کہ آپ نے علماء کو منہ نہ کیا جب نشانات کھینچنے لگے آپ بھی محسوس کر رہے تھے اور صرف ایسی احتیاط کے پیش نظر کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اشارہ ہو آپ دعویٰ نہیں کر رہے تھے تو آپ علماء کو کیوں روکتے ہی وجہ تھی کہ آپ نے فرمایا:

”بعض دشمنوں کی طرف سے ابھی یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ سبز اشتہار پرانی پیشگوئی میرے متعلق نہیں اور کہ میں خود اس کے اپنے متعلق ہونے سے انکار کرتا ہوں یہ بات قطعی غلط ہے کہیں اس کے اپنے متعلق

ہونے سے انکار کرتا ہوں میں جس بات کا انکار کرتا ہوں وہ یہ ہے کہ اس پیشگوئی کو کسی مامور کے متعلق سمجھا جائے یا یہ سمجھا جائے کہ جس کے متعلق یہ ہے اس کے لئے الہاماً ایسا دعویٰ کرنا لازمی ہے“ (الفضل ۱۲ جنوری ۱۹۳۵ء)

اس حوالے کے آخری الفاظ کو بھی بنیاد بنا کر سامانوی صاحب نے اعتراض کیا ہے کہ آپ نے تضاد بیانی کی ہے کیونکہ آپ پہلے کہہ چکے تھے کہ ”میں ابھی نہیں کہہ سکتا کہ میں مصلح موجود ہوں کیونکہ خدا نے اسکی مجھے خبر نہیں دی اگر خبر ہی تھی تو کسی سوال کی ضرورت نہ ہوگی میں خود دعویٰ کر دوں گا“

حالانکہ ان دونوں باتوں میں ٹکراؤ نظر کرنے والے کے لئے کوئی تضاد نہیں ہے آپ نے ۱۹۳۵ء میں جو کچھ کہہ سے اس کا مطلب یہ ہے کہ مصلح موجود کی پیمان کے لئے وہ نشانات پورے ہونا کافی ہیں جو پیشگوئی میں اس کے لئے بتائے گئے ہیں اس لئے اگر علماء ان نشانات کو میری ذات میں دیکھتے ہیں اور مجھے مصلح موجود سمجھتے ہیں تو انہی کسی دعویٰ کی روک نہیں ہے وہ نشانات ظاہر ہیں جہاں تک میری ذات کا تعلق ہے اگرچہ عقلاً میں بھی یہ محسوس کرتا ہوں لیکن چونکہ یہ میری ذات کے متعلق ہے میں احتیاطاً اللہ تعالیٰ کی طرف سے اشارہ چاہتا ہوں جب مجھے خبر دی گئی تو کسی سوال کی ضرورت نہ ہوگی میں خود دعویٰ کر دوں گا چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ ۱۹۴۶ء میں آپ کو اللہ تعالیٰ نے خبر دے دی یہی وجہ تھی کہ آپ نے ۱۹۳۵ء میں فرمایا کہ ”میرے نزدیک جس حد تک میں نے اس پیشگوئی کا مطالعہ کیا ہے اس کی نوسے فی صدی باقی میرے زمانہ خلافت کے متعلق ہیں“ یعنی آپ کو نشانات کے لحاظ سے تو یقین تھا کہ آپ مصلح موجود ہیں اور دوسرے علماء کے لئے اتنا ہی کافی ہے لیکن آپ کے لئے یہ کافی نہ تھا آپ الہامی اشارہ کے بغیر اس کی پوری تصدیق نہیں کرنا چاہتے تھے یہ شرط آپ نے احتیاطاً صرف اپنی ذات تک محدود رکھی تھی اس لئے آپ دوسروں کو اس شرط کا کیوں پابند کرتے اور ان کو کیوں منہ کرتے جبکہ وہ جانتے تھے کہ پیشگوئی کی شرائط اور حضرت مسیح موجود علیہ السلام کے اصول کے مطابق وہ اس کے مجاز تھے

جماعت احمدیہ کی اراکینوں کی مجلس مشاورت

مورخہ ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴ مارچ بمقام ربوہ منقذہ ہوگی

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی اجازت سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اراکینوں کی مجلس مشاورت کا اجلاس ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴ مارچ ۱۹۵۶ء بمقام ربوہ منقذہ ہوگی

مطابق ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴ مارچ ۱۹۵۶ء بروز جمعرات جمعہ

مہفتہ اور اتوار بمقام ربوہ ہوگا جماعت نائے احمدیہ اپنے نمائندگان کا انتخاب کر کے اسامی دفتر ہذا میں بجا آویں

(سیکرٹری مجلس مشاورت)

عمدیدارانِ خدام الاحمدیہ اور خدمت دین

جہاں خدمت دین کے یہ بابرکت ایام صلیوں کے لئے تعین ہوتے ہیں وہاں بحیثیت عہدیدائے خدمت دین کی توفیق بھی محض خدا تعالیٰ کے فضل سے ملتی ہے اس لئے ایسے احباب کا فرض ہے کہ وہ اپنے آپ کو اس کا اہل ثابت کرنے کے لئے پورے انہماک سے خدمت بجا لائیں لہذا ہمارا فریضہ ہے کہ ہم خدام الاحمدیہ کے آمد کے بحث کو بہت اور بے حاشیہ تا خدام الاحمدیہ کے پروگرام کو کما حقہ ادا کرنے کے ساتھ چلایا جاسکے اور یہ نتیجہ محض عہدیداروں کی جمہوری کوشش سے ہی برآمد ہو سکتا ہے (مہتمم مال خدام الاحمدیہ سرگزین)

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۵۶ء میں

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا اجابتِ جماعت سے خطِ سنا

مناقضین کے ایک اعتراض کا ذکر

کشمیر کے متعلق دوستوں کو خاص طور پر دعاؤں سے کام لینا چاہیے

یہ نہ سمجھو کہ ہم کمزور ہیں خدا کی اگلی اشکے کر رہی ہے اور میں اسے دیکھ رہا ہوں (السلام علیہ)

فرمودہ ۲۸ دسمبر ۱۹۵۵ء بمقام دیوہ

تسط غنیمۃ

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرمودہ ۲۸ دسمبر ۱۹۵۵ء کو جلسہ سالانہ میں سیرودہانی کے اہم موضوع پر تقریر فرماتے سے قبل جن مشرقی امور کی طرفت اجابتِ جماعت کو توجہ دلائی تھی ان کی میں تسط الفضل ۱۲ مارچ ۱۹۵۶ء میں شائع ہو چکی ہے۔ اب دوسری قسط ذیل میں صیغہ نمودار نویسی کی طرفت سے اجابتِ جماعت کی خدمت میں پیش کی جا رہی ہے۔ خاکسار محمد یعقوب مولوی فاضل انجمن تدریس فقہ زرد توبی

فرمایا۔

اس کے بعد میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ من نفوں کی طرفت سے جو جلسے گئے ہیں اور

جو جھوٹ بولے گئے ہیں

ان میں سے ایک بات ایسی تھی۔ جو بھی تھی۔ میں آج اس کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جس سے مسلم ہوا ہے۔ کہ کوئی نہ کوئی آدمی ان کا دفتر میں موجود ہے۔ وہ جو کہتے ہیں کہ جماعت میں بے اہتمام بیزاری پیدا ہو رہی ہے۔ یہ تو غلط ہے وہ یہاں دیکھ سکتے ہیں۔ اور ان کا اگر کوئی آدمی یہاں ہو تو دیکھ کر شرمندہ ہونگے۔ لیکن کوئی آدمی ہے جو دفتر میں رہنے والا بھی ہے۔ کیونکہ

امک سچی بات

ان کو پتہ لگ گئی۔ اور وہ یہ کہ "پانے پاکستان" میں میرے متعلق چھپا تھا۔ کہ خزانہ سے ان کے نام برا اور ڈرا ہوا ہے۔ یہ بات ٹھیک تھی۔ وہ واقعہ یہ ہے کہ جب میں بیمار ہوا۔ اور باہر گیا۔ تو اپنی زمینوں کا انتظام وغیرہ کرنے کے لئے جو کچھ کئی ہزار روپیہ ماہوار تو دل کے مینجور اور عملہ وغیرہ کی تنخواہ ہوتی ہے۔ میں اپنے پیچھے اپنے داماد ناصر سیال کو انتظام کے لئے مقرر کر گیا۔ وہ سچے اور ناتجربہ کار تھا۔ اس نے غفلت کی وجہ سے ججٹ کو اپنے قابو میں نہ رکھا۔ اور خرچ بڑھتا گیا۔ میں احتیاط خزانہ کے افسر کو کہہ گیا تھا کہ ہر باقی کر کے اس کو

اور ڈرا کریں۔ اگر ضرورت پیش آئے

اور یہ

بنکوں کا قاعدہ ہے

جو پرانے گاہک ہوتے ہیں۔ ان کو اور ڈرا کرتے رہتے ہیں۔ حتیٰ کہ کمزوری بنک میں ہمیں اور ڈرا کر دیتے ہیں۔ یہ بات انہوں نے منظور کی۔ اور ان کو قسم دیتے گئے۔ سو یہ بات ٹھیک تھی کہ اور ڈرامی کے نام پر تھا۔ کیونکہ میں ہی اس کا ذمہ دار تھا۔ تاہم سیال میری طرفت سے منتظم تھا۔ لیکن اصل ذمہ دار تو میں ہی تھا۔ پس وہ اور ڈرا ہوا ہوا تھا۔ میں اس وقت چپ کر کے بیٹھا رہا۔ کہ پہلے یہ قرعہ ادا ہو جائے پھر کچھ کہوں گا۔ چنانچہ جلسہ سے پہلے ساری رقم ادا کرنے کے بعد میں نے امانت کے افسر سے یہ تحریر لے لی ہے۔ اگلے ایک ایک پیسہ ادا ہو چکا ہے۔ اور اب کوئی رقم آپ کے ذمہ باقی نہیں رہی۔ اس لئے آج میں اس کو میان کوڑتا ہوں۔ کہ یہ صحیح واقعہ تھا۔

اس میں کوئی شبہ نہیں

اور ڈرا تھا۔ مگر چونکہ میں ان کا پرانا امانت دار ہوں۔ اور جب بھی میرے ذمہ کوئی رقم ہوتی۔ میرے بلاچون چرا ان کو ادا کر دی ہے۔ اس لئے میری بیماری کی حالت میں اور سفر کی حالت میں انہوں نے منظور کر لیا کہ ناصر سیال کے کہنے پر وہ اور ڈرا دے دیئے۔ مگر خدا اتنے کے فضل سے جس دن میں آیا اس دن سے میں نے اپنے بچوں

کو کجا شروع کی۔ کہ اپنے ماں سے خرچ روکو مگر قرعہ ادا کرو۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ سے پہلے

وہ سب قرض ادا ہو گیا

اور افسر صاحب امانت کی تحریر میرے پاس آگئی۔ کہ اب ایک پیسہ بھی آپ کی امانت پر اور ڈرا نہیں۔ ساری کی ساری واپس ہو چکی ہے۔

ایک بات میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ ہمارے پاکستان میں لوگوں کو ایک بڑی مصیبت پڑی ہوئی ہے۔ اور وہ

کشمیر کا مسئلہ

ہے۔ کشمیر کے مسئلہ میں آج تک پاکستان حیران بیٹھا ہے۔ اور پاکستانی گورنٹ سے بھی زیادہ حیران بیٹھے ہیں۔ یہ سب کو نظر آ رہا ہے۔ کہ جب تک کشمیر نہ ملے پاکستان محفوظ نہیں رہ سکتا۔ اور یہ بھی

سب کو نظر آ رہا ہے

کہ کرنا کرنا کسی نے کچھ نہیں سب حیران ہیں۔ پاکستان کی نظر امریکہ پر ہے۔ اور امریکہ کی نظر روس پر ہے۔ کہ اگر کسی وقت پاکستان نے ادھر پھیل کی تو روس اپنی فوجیں افغانستان میں داخل کر دے گا یا گلگت میں داخل کر دے گا۔ اس حیرت میں پاکستانی گورنٹ کچھ نہیں کرتی

میں اپنی جماعت کو ایک تو یہ کہنا چاہتا ہوں۔ کہ آج جب دعائیں ہونگی۔ تو کشمیر کے متعلق بھی دعائیں کریں۔ دوسرے میں ان کو یہ تسلی بھی دلانا چاہتا ہوں کہ

اللہ تعالیٰ کے سامان نزاع ہوتے ہیں

میں جب بائیسٹن کے بعد آیا تھا۔ تو اس وقت میں نے تقریروں میں ان کی طرفت اشارہ کیا تھا۔ مگر گورنٹ نے اس سے قابو نہیں اٹھایا۔ اب نظر آ رہا ہے۔ کہ وہی باتیں جن کو میرے ظاہر کیا تھا۔ پوری ہو رہی ہیں۔ یعنی پاکستان کو جنوب اور مشرق کی طرفت سے خطرہ ہے۔ لیکن ایسے

سامان پیدا ہو رہے ہیں۔ کہ ہندوستان کو شمال اور مشرق کی طرفت سے شدید خطرہ پیدا ہونے والا ہے۔ اور وہ خطرہ ایسا ہوگا۔ کہ باوجود طاقت اور قوت کے ہندوستان اس کا مقابلہ نہیں کر سکے گا۔ اور

روس کی ہمدردی

بھی اس سے باقی رہے گی۔ سو دعائیں کرو اور یہ نہ سمجھو کہ ہماری گورنٹ کمزور ہے

گلشن میں سیرۃ پیشوایان مذہب کا عظیم الشان جلسہ مختلف مذاہب کے نمایندگان کی شرکت

ہادیان مذہب سے اظہار عقیدت

صدر جلسہ کو جماعت احمدیہ گلشن کی طرف سے قرآن مجید انگریزی کی پیشکش

از مکرّم مسیّد بدر الدین احمد صاحب انچارج گلشن

جماعت احمدیہ گلشن کی طرف سے اس سال مورخہ ستمبر ۱۹۵۴ء کو پیشوایان مذہب کے جلسے کے انعقاد کا فیصلہ کیا گیا۔ اور جلسہ کے انعقاد کے لیے ایک ماہ قبل تیاری شروع کی گئی۔ اور وہ منگل اور انگریزی زبان میں تین ہزار پوسٹر چھپوا کر گلشن کے مختلف علاقہ جات میں چسپاں کئے گئے۔ پندرہ ہزار میٹر بل مذکورہ بالا تینوں زبانوں میں چھپوا کر ان ایجنٹوں میں تقسیم کئے گئے۔ جلسہ کے اعلان تین ماہ کے مقامی اردو - انگریزی اور ہنگامہ اخبارات میں بھی کئے گئے اور اس موقع کے مناسب حال انگریزی زبان میں ایک دور رس ٹریکٹ ہزاروں کاپیوں میں شائع کیا گیا اس ٹریکٹ میں غیر مسلم اخبار کی وہ آراء درج ہیں جو انہوں نے جماعت احمدیہ کی تبلیغ کو انتظام محترم سے درخواست کی تھی۔ ان اشاعتوں کا انتظام محترم سے منشی شمس الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ گلشن دیکر فری دعوت تبلیغ گلشن سے سرانجام دیا۔ نچراہم اللہ احسن الخیرات مختلف مذاہب کے نمائندگان کو جلسہ میں شمولیت کی دعوت دینے کے لئے محترم جناب امیر صاحب محترم انوار الحق صاحب محترم محمد شہاب الدین صاحب اور صاحبان دہلی نے ہمدردی اور اہتمام سے اس موقع پر ہمدردی کا اظہار کرتے ہوئے شمولیت کا وعدہ کیا۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ دہلی اور محترم مولانا غلام احمد صاحب فاضل جلسہ میں شمولیت کے لئے تشریف لائے۔

مذہب کو مزاج عقیدت پیش کیا گیا تھا نیز قرآن پاک کی اس تفسیر کا ذکر تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آئے والے رہنما خواہ کسی ملک اور دیش میں تشریف لائے ہوں۔ سب کے سب قابل عزت ہیں۔ کیونکہ یہ سب ایک ہی رُحی کے نوری ہیں۔ جلسہ کی کارروائی ٹھیک پانچ بجے شام جناب ڈاکٹر کالی داس صاحب ناگ ایم بی بی ایچ ڈی کی زیر صدارت شروع ہوئی۔ قرآن پاک کی تلاوت اور نظم خوانی کے بعد مکرّم مولانا بشیر احمد صاحب مبلغ دہلی نے افتتاحی تقریر کی۔ جس میں اس جلسے کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ شریعت طبعہ نے مذہب کا غلط استعمال کرنے پر پابندی لگائی ہے کہ مذہب چھوڑا اور تفرقہ کی تعلیم دیتا ہے۔ لیکن حقیقت اس کے برعکس ہے۔ آج کا یہ جلسہ اس غرض کے لئے منعقد کیا گیا ہے کہ یہ بتایا جائے کہ اصول طور پر مذہب کی تعلیم ایک ہے اور آج کے جلسہ میں ہر مذہب والی تقریر سے اس امر کا واضح اور بین ثبوت سامنے آئے گا کہ مذہب نہیں سکھاتا آپس میں کبیر رکھتا۔

اس افتتاحی تقریر کے بعد الحاج منشی شمس الدین صاحب امیر جماعت گلشن نے وہ بیانات پڑھ کر سنائے جو مختلف اخبار کی طرف سے اس سلسلہ میں آئے ہوئے تھے ان بیانات میں سیدنا حضرت امام جماعت احمدیہ کا وہ اہم پیغام بھی شامل تھا جو حضور نے امیر صاحب جماعت گلشن کی درخواست پر بذریعہ نادر ارسال فرمایا تھا۔ اس طرح جناب نادر صاحب صاحب دہلی پریذیڈنٹ ہندوستان اور جناب نادر صاحب دعوت تبلیغ کے بیانات بھی پڑھ کر سنائے گئے۔

بیانات کے بعد جناب صاحب صدر نے اپنی صدارتی تقریر میں اس قسم کے جملوں کے انعقاد پر خوشی کا اظہار کیا اور جماعت احمدیہ کی اس صلح کی پابندی کو سراہا اور

فرمایا آج کا یہ اجتماع مختلف ادیان کے نمائندوں کا ہی اجتماع نہیں بلکہ ایک دوسری ساری جن میں سے مختلف نیک آداریں نکلی رہی ہیں۔

صدر نے زیادہ کے بعد جناب صاحب نے بولیں صاحب ریٹائرڈ پریسبیٹیرین صاحب نے حضرت مسیح علیہ السلام کی سیرت پر تقریر کی۔ آپ کی سیرت کے مختلف پہلوؤں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ دیکھو اور مصیبت کے بعد خدا پر ایمان رکھنا ہے اور اصل ایمان یہ ہے کہ دیکھو اور مصیبت کے آنے پر ایمان اللہ کا دامن چھوڑو۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت کی آماجگاہ تھی۔ لیکن آپ نے اس درد بھری زندگی میں بھی ہر منہ ہمارے سامنے دکھا کر اللہ کا دامن کبھی چھوڑا۔

جناب بولیں صاحب کی تقریر کے بعد جماعت احمدیہ گلشن کی طرف سے محترم مولانا بشیر احمد صاحب ڈاکٹر کالی داس صاحب ناگ صدر جلسہ کی خدمت میں قرآن مجید انگریزی بلسر تحفہ پیش کیا۔ اس موقع پر مولانا صاحب نے فرمایا جماعت احمدیہ مختلف زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ کر چکی ہے اور جماعت کے نام سیدنا حضرت علیہ السلام کی اشاعتی اداروں کے ذریعہ اللہ بصرہ الکریم کا فیصلہ ہے کہ دنیا کی اہم زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم کئے جائیں۔ تاکہ وہ روحانیت جو اس کتاب کے ذریعہ حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام علیہ وسلم کو ملی اور جس کتاب کے ذریعہ ان لوگوں پر عمل کر کے عرب کے بتوں یا خلیق اور باعبداللہ بن سنان گئے۔ اس روحانیت سے وہ تو جو بھی حصہ لے سکیں جو عربی نہیں جانتیں۔ ڈاکٹر صاحب موصوف نے پورے ادب و احترام کے ساتھ قرآن مجید کا تحفہ قبول کیا۔ اور وہ کہہ کر وہ اس کتاب کا فائدہ مطالعہ کریں گے اور فرمایا کہ میں جماعت احمدیہ کا بے حد ممنون ہوں کہ انہوں نے یہ اہم کتاب مجھے مطالعہ کے لئے دی۔

ڈاکٹر کالی داس صاحب موصوف کو چونکہ ایک اور جلسہ میں صدارت کے لئے تشریف لے جانا تھا۔ اس لئے آپ نے جناب پر و فیصلہ میرا لال صاحب چوہدری ایسے کو اپنی جگہ صدارت سونپی اور اپنی خدمت کے پیش نظر اجاب سے اس امر پر تقریب کو چھوڑ جانے پر موصوفت کا اظہار کیا آپ نے تشریف لے جانے پر صاحب کی کارروائی جناب چوہدری صاحب کی زیر صدارت جاری رہی۔ جب بر ونگر مہربان پریذیڈنٹ دہلی کے۔ درحالیہ تفسیر کی انگریزی زبان میں تقریر شروع ہوئی۔ آپ نے ہماقا بدھ کی تعلیم پر روشنی ڈالی اور پالی زبان کے مشوک پڑھ کر ان کا انگریزی ترجمہ کیا اور ہماقا بدھ کی سیرت کے بعض اہم واقعات بیان کئے۔ آپ کی تقریر کے بعد پریسبیٹیرین صاحب نے صاحب صاحب جنرل سیکرٹری گلشن کالج سنٹرل گلشن نے حضرت مودو ناگ صاحب کی سوانحیات پر تقریر کی۔ آپ نے حضرت بابا جی کا نسیم میں سے توحید اور باہمی بیاد کی تعلیم پر خصوصیت سے روشنی ڈالی۔ بعد ازاں محکم پر و فیصلہ اختر احمد صاحب اختر ایم بی بی پر و فیصلہ پریسبیٹیرین صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت لطیبہ پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ زمانے کی موجودہ حالت کے پیش نظر ایسا یہ ان کی خدمت شدت سے محسوس کی جا رہی تھی۔ جو دعوتی لحاظ سے لوگوں کو مطمئن کر سکے۔ چنانچہ اس ضرورت کے مطابق اللہ تعالیٰ نے آپ کو اسلام کے خادم کی حیثیت سے مبعوث فرمایا۔ حضور محمد علیہ السلام نے باہمی رواداری اور دنیا میں امن قائم کرنے کے لئے جو محسوس عملی تجاویز دیتے تھے اسے ہمیں ان کو آپ نے بیان فرمایا۔ آپ کے بعد پریذیڈنٹ احمد صاحب پریسبیٹیرین صاحب نے اسے اپنی ایک آریہ سماج کی تقریر ہوئی۔ آپ نے بتایا کہ کوئی مذہب بھی کسی سے دشمنی اور مخالفت کی تعلیم نہیں دیتا۔

وہ لوگ جو مذہب کو اختلاف کا ذریعہ بنا رہے ہیں وہ اصل انہوں نے کسی ایسی مذہب کی بولیا کا مطالعہ نہیں کیا ہے کہ وہاں اللہ کے حکم کی نکتہ بندی نہیں ہے۔ ذریعہ تفسیر تو نہیں ہر سنا۔ اس تقریر کے بعد جناب مسٹر اردو بشیر ڈین صاحب نے زبان انگریزی میں حضرت ذرشت کی سوانحیات پر تقریر کی۔ اور آپ کی زندگی کے بعض اہم واقعات بیان فرمائے۔ محترم مولانا بشیر صاحب فاضل مبلغ دہلی نے حضرت کرشن کی سیرت و تعلیم پر ہماہمیت اور لیتا کے حوالہ جات سے روشنی ڈالی۔

(باقی ہے)

نماز کی اہمیت

پانچ نماز اسلام میں نماز اہم ترین ہے قرآن کریم میں ہے حافظوا علی الصلوٰۃ والصلوٰۃ الوسعٰی کہ اسے لوگ نمازوں کی خوب حفاظت کرو حاصل کر وہ نماز جو کاموں کے درمیان آجائے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سے کہ قیامت کو پہلے نماز کے متعلق پرکھیں گی کسی شاعر نے اسی حدیث کا ترجمہ کیا ہے۔

روز محشر چہاں گدازد بود
اولین پرسش سنازد بود
قرآن کریم کے ایک دوسرے مقام میں ہے کہ قیامت کے دن ذیبتہ تمھ لوگوں کو پکارتی جو تم کی طرف لے جائیں گے اور ان سے سوال کریں گے ما سلککم فی سبغہ کہ اسے لوگو کسی صوف درزی اور سٹا نہیں جنم کی طرف لے جانے کا موجب ہوتا ہے۔

فانکوا لستم تک من المصلین وہ جو آدیں گے وہ تم نماز نہیں پڑھتے تھے۔
حضرت سیح موعود علیہ السلام کے حضور کسی نے سوال پیش کیا کہ نماز کے متعلق کیا حکم ہے۔ حضور نے فرمایا۔

نماز پر ایک مسلمان پر چڑھتا ہے
عذبت شریعت میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آکر ایک قوم اسلام لائی اور عرض کیا یا رسول اللہ ہمیں نماز صحت فرمائی جائے کیونکہ ہم کا لاداری آدمی ہیں۔ سویشی وغیرہ کے سب سے کچھ لوگوں کا کوئی اعتقاد نہیں ہوتا۔ تم ہمیں فرصت ہوتی ہے۔ تو آپ نے اس سے جواب میں فرمایا کہ دیکھو جب نماز نہیں تو اور ہے یہ کیا۔ وہ دن ہی نہیں جس میں نماز نہیں جو شخص نماز سے فریضت حاصل کرنا چاہتا ہے اس نے حیوانوں سے بڑھ کر کیا۔ وہی کھانا پینا اور حیوانوں کی طرح سو رہتا۔ پر تو زمین پر گر نہیں یہ سیرت کفار ہے۔ بلکہ جو دم غافل وہ دم کا فریبی بات باطنی صیح اور درست ہے۔

قرآن کریم حدیث شریف اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کے منکرہ فرماؤں سے نماز کی اہمیت ظاہر ہے اور ایک سچے مسلمان کا فرض ہے کہ وہ اس الٰہی حکم کی تعمیل کرے اور اپنے ہاک کو راضی کرے لیکن نماز روزہ کے احکام کی تعمیل میں یہ سمجھنا ضروری ہے کہ روحانی ترقی کے حصول

کے لئے ان احکام پر کچھ معمول میں عمل کرنا ضروری ہے۔
حضرت سیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔
” دیکھو جس طرح تمہارے عام جہانی حوائج کے پورا کرنے کے واسطے ایک مناسب اور کافی مقدار کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی طرح تمہارے روحانی حوائج کا حال ہے۔ کیا تم ایک قطرہ پانی زہن پر رکھ کر باس بچھا سکتے ہو۔ کیا تم ایک قطرہ مٹہ میں ڈال کر کوکب سے نجات پاسکتے ہو؟ ہرگز نہیں۔ پس اسی طرح تمہاری روحانی حالت معمولی سی توبہ یا کسی توڑ پھوڑ سے تیار کیا روزہ سے سنو نہیں سکتی ہے۔ روحانی حالت کے سنوارنے اور اس بارخ کے بدل کھانے کے لئے..... تم کو چاہئے کہ اس بارخ کو بھی دقت پر خدا کی نمازی ادا کر کے آنکھوں کا پانی پیجاؤ اور اعمال صالحہ کی بہر سے اس بارخ کو سیراب کرو۔ تاہم ہر اہم اور پھیلے بھولے۔ اور اس قابل ہو گئے کہ تم اس سے چین کھاؤ۔ یاد رکھو ایمان بغیر اعمال صالحہ کے ادھوا ایمان ہے۔“

را حکم ۲۱ مارچ ۱۹۵۷ء
پھر لکھا ہے کہ ایک شخص نے حضرت سیح موعود علیہ السلام سے بیعت کرنے کے بعد پوچھا کہ حضور اپنی زبان مبارک سے کوئی وظیفہ بتائیں تو فرمایا۔
” نمازوں کو سنوار کر پڑھو۔ کیونکہ ساری مشکلات کی یہی کجی ہے۔ اور اس میں ساری لذت اور نعمان بھرے ہوئے ہیں۔“

نیز فرمایا۔
” آلا بئذ کو اللہ تعالیٰ منقلب العقولب۔ اطمینان قلب کے لئے نماز سے بڑھ کر اور کوئی ذریعہ نہیں۔ لوگوں نے قسم قسم کے ورد اور وظیفہ اپنی طرف سے بنا کر لوگوں کو گمراہی میں ڈال دیا ہے اور ایک نئی شریعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کے مقابلہ میں بنا دی ہے۔“
را حکم ۲۱ مارچ ۱۹۵۷ء
نظارت اصلاح و ارشاد اس محترم فریق کے

فسوخ شدہ وصایا کی بحالی کا طریق

وصیت کی فسخی کے لئے علاوہ اور درجہ کے ایک وجہ بقایا زائد چھ ماہ بھی ہے چنانچہ ناعدہ کے الفاظ یہ ہیں۔
” جو موصی وصیت کا چندہ واجب بننے کے چھ ماہ بعد بقایا وصیت ادا نہیں کرتا اس کی وصیت فسخ کی جائے اور آئندہ اس سے جب تک توبہ نہ کرے کسی قسم کا چندہ وصول نہ کیا جائے اور اسے کوئی عمدہ دیا جائے سوائے اس کے کہ وہ اپنی معذوری ثابت کر کے اپنی وصیت کی ادا کجی کے لئے انجن سے مہلت حاصل کر چکا ہو۔“

سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز نے بڑی بڑی ریویژن ۱۳۹۵ھ میں ۲۱ مارچ میں اس ناعدہ میں یہ ترمیم منظور فرمائی کہ
” اظہار ندامت پر چندہ عام لیا جاسکتا ہے“
پس مندرجہ بالا ناعدہ اور حضور کا منظور فرمودہ ترمیم کو مدنظر رکھتے ہوئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ جن موصیوں کی وصایا بقیہ بقایا زائد چھ ماہ فسخ ہو چکی ہیں وہ ناعدہ مذکورہ میں حضور کا منظور فرمودہ ترمیم سے ناعدہ اٹھانے کے لئے ناظر صاحب بیت المال سے چندہ عام ادا کرنے کی اجازت حاصل کر لیں۔
چندہ عام ان کی طرف سے ادا شدہ ہوگا اور وصیت کی بحالی کے لئے انہیں صرف وہی بقایا ادا کرنا پڑے گا جس کی وجہ سے ان کی وصیت فسخ ہوئی تھی۔
جن اصحاب کی دعویٰ اس وجہ سے فسخ ہیں اور وہ بحال کرنا چاہتے ہوں انہیں چاہئے کہ وہ اپنی آمد سے کچھ نہ کچھ پس انداز کر لیں۔ اور جب ان کے پاس بقایا کے برابر رقم جمع ہو جائے تو اسے ادا کر کے وصیت کی بحالی کے لئے درخواست کر دیں۔ مگر یہی انداز کر دے کہ بعض اوقات دوسری جنگی ضروریات پر خرچ ہو جاتی ہے۔ اس لئے دوسری صورت یہ بھی ہو سکتی ہے کہ وہ بقایا کی ادائیگی کے لئے ایک معقول قسط مقرر کر کے مجلس کارپرداز سے اس ادائیگی کے لئے منظور می لیں اور منظور حاصل ہونے پر رقم بھجوانے ہیں۔ اسی رقم ان کے ہاتھوں میں تو درج ہوتی رہیں گی لیکن وہ موصی شمار نہیں ہوں گے بلکہ غیر موصی ہی سمجھے جائیں گے جب تک ان سے بقایا کی ساری رقم وصول نہ ہو جائے جن کی وجہ سے وصیت فسخ ہوئی تھی اور جب تک ان کی درخواست آئے پر وصیت بحال نہ ہو جائے۔

ان پر وہ تجویزوں میں سے کسی ایک کو وہ اصحاب بھی اختیار کر سکتے ہیں جن کی دعویٰ وجہ عدم تکمیل یا کسی دوسری وجہ سے داخل دفتر ہیں۔ کیونکہ وہ بھی موصیوں میں شمار نہیں ہیں جب تک کہ ان کی وصیت مکمل ہو کر منظور نہ ہو جائے۔

تعلیم الاسلام کالج یونین کا سالانہ تقریری مقابلہ

پورہ، مارچ بعد دوپہر تعلیم الاسلام کالج یونین کا سالانہ تقریری مقابلہ تقریباً ہی تقییر میں زیر صدارت عطا علیہ طریم صاحب و اس پر بیڈیٹ کالج یونین مستعد ہوا جس میں کالج کے سات مقرری نے تقابل کیا۔ صوفی بشارت الرحمن صاحب امیر۔ اے۔ مرزا خورشید احمد صاحب و ایم سے اور گورنر ادریس صاحب امیر۔ اے۔ نے تصنیف کے فرامین صواب انجام دیے۔ صحیح حضرت کے متفقہ فیصلہ کے مطابق ذیل کے طلباء اول دوم اور سوم قرار دیئے گئے۔

۱۔ ذریعہ تمام جماعتوں کو نماز ایسے اہم فریضہ کی طرف توجہ دلاتی ہے کہ وہ اپنے اپنے پاں جائزہ لیں کہ کوئی نماز سے غفلت تو نہیں ہوتی۔ اگر ایسے غافل ہوں تو ان کو نماز پوچھنا چاہئے۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام کشتہ نوح میں بتدقیق فرماتے ہیں ” جو پچھنگا نہ نماز سے تارک ہے وہ ہمارا ہی جہنم میں سے نہیں ہے“
(ناظر اصلاح و ارشاد پورہ)

۲۔ سلیم ناصر اولیٰ - ترقی ترقی اور اخلاق
۳۔ راجہ محمد سلیم دوم - فوجی معاہدات اور پاکستان
۴۔ جہانگیر بخش سوم - ہمارے تعلیمی مسائل
۵۔ سید سید سید

